



大河奔流远 幸福歌未央

——菏泽坚持党建引领服务黄河重大国家战略落地落实综述



挺膺担当

“三个使命”唱响“黄河大合唱”

奔腾不息的黄河,默默记录着过往。

鸟瞰东明县黄河滩区“一村一韵,一村一品”的24个风韵各异的新村,像一颗颗明珠镶嵌在黄河滩上,村台上一栋栋联排别墅鳞次栉比,蔚为壮观。

“做梦也没想到能过上这么美好的生活!”12月1日在东明县沙窝镇尚庄新村,忆起过往,村民李改芳感慨,滩区人民“三年攒钱、三年垫台、三年建房、三年还贷”的生活方式已经永久成为历史。“现如今,我们都住进了宽敞明亮的楼房,在家门口就能打工挣钱,孩子也在家门口上学,这样的生活比蜜还甜!”李改芳说,滩区群众不仅搬进了“稳稳的家”,还收获了“稳稳的幸福”。

从水患频发到岁岁安澜,菏泽14.6万滩区群众圆了千百年来的“安居梦”。这是顺利实施黄河重大国家战略的结果,是以党建促滩建,许许多多共产党员临危受命挑重担、克服困难滩建“十大难”的结果。

市委市直机关工委勇担示范引领、造福群众、携手发展“三个使命”,围绕黄河流域生态保护和高质量发展示范区建设,探索模范机关建设与生态文明融合发展新路径,切实把党的组织体系和工作触角延伸到基层。

黄河滩区迁建是一项史无前例的工程,没有任何可借鉴的先例。市发改委把黄河滩区迁建指挥部和临时党支部设在黄河大堤边,建在迁建最前线,充分发挥“党建+迁建”优势,将党建引领延伸至滩区迁建一线,延伸到入户调研、宣传动员、协议签约等具体工作中,始终让党旗飘扬在迁建一线,党员干部拼在一线、干在一线。

采取就近淤筑村台的做法,世界首创。面对村台淤筑完成后,沉降时间长且不均匀问题,提出“井点降水+静压或强夯”的村台固化措施,较自然降水提前半年时间完成……种种成就的取得,是支部党员在迁建过程中迎难而上,勇于面对困难和挑战,深入钻研、创新思路、创造性解决问题结出的硕果。

工程建设期间,面对滩区迁建工作中任务重、矛盾多的特点,市迁建办督促相关县区各级党员干部保持高度的责任感和自觉性,全身心投入滩区迁建事业中,一心为公、主动担当,感人事迹层出不穷。正因为有了这些干部职工的勇于担当、无私奉献,才换取了滩区迁建这项菏泽历史上规模最大的民生工程的最终胜利,滩区群众的“安居梦”才得以顺利实现。

2021年3月31日,黄河滩区脱贫攻坚群众被省委宣传部授予“齐鲁时代楷模”称号。

强保障,兴产业,促发展。市委市直机关工委积极融入黄河重大国家战略,引导市直机关党组织与沿黄镇村党支部结对共建,在一线合力解决问题和难题。

市农业农村局充分发挥党员干部示范引领作用,组建了一支由农业科技专家组成的200余人的党员干部志愿服务队,向基层群众提供农业科技服务,宣讲惠农政策,推广先进实用的农业技术,为基层群众办实事,解难题、破难关。

“今年挣了不少钱,明年准备再上一个台阶。”初冬的暖阳下,鄄城县旧城镇六合社区居民陈伯光幸福的笑容一直挂在脸上。

陈伯光前些年返乡流转土地栽种果树,成立

了鄄城县特润果品种种植专业合作社。但当时,道路和水利等基础设施落后,制约了产业发展。

村台社区建成后,道路宽了,配套设施齐了,给果树喷农药也用上了无人机。村民看他赚了钱,许多人都开始跟着他干。目前,合作社社员已发展到100多人,黄桃种植面积不断扩大。如今,村民们又种植了南非黄桃新品种,准备再引进加工设备,把社区打造成集产业加工、观光旅游、采摘于一体的“黄桃小镇”。“农业科技专家经常来我们这里面对面指导,让我们学到了很多东西,这得益于党的惠民政策落实得好!”陈伯光感慨道。

同心逐梦奋斗行。近年来,市委市直机关工委组织市派“第一书记”“加强农村基层党组织建设”工作队走进黄河滩区,开展植绿护绿、理论宣讲、文化展演等活动300余次,带动影响了更多的党组织和志愿者加入到共建幸福河的队伍中来。

行走在东明县沙窝镇翰林苑新村,白墙灰瓦的楼房整齐排列,社区服务中心、卫生室、幼儿园、学校、超市、饭店等一应俱全。幸福院里,特困供养人员正坐在温暖的房间里悠闲地看电视。

村台社区美丽宜居、和谐幸福,得益于市委市直机关工委围绕“充分发挥各级党组织作用,激励机关广大党员干部开拓创新、担当作为”所做的文章。近年来,市委市直机关工委组织市直单位赴黄河滩区完成调研课题28篇,策划12项活动实施方案。推行的“党建+迁建”模式,着力于谋划做好滩建“后半篇文章”,确保了滩区群众搬得出、稳得住、能发展、可致富。

思想是行动的先导,理论是实践的路标。近日,菏泽市直机关“七九学堂”组织全体学员及部分市直部门青年理论学习小组骨干先后到巨野县洙水河中段治理工程施工现场,巨野第二水厂,实地观摩水利工程建设,了解水务工作,进行青年理论学习交流。

市委市直机关工委相关负责人介绍,去年创建的菏泽市直机关“七九学堂”,为市直机关青年党员干部理论学习提供了重要平台。以“七九学堂”为枢纽,加强沟通交流和学习借鉴,推动了市直机关青年党员干部深入基层一线,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,练就了青年干部“提笔能写、上台能讲、遇事能办”的真本领。

自“七九学堂”设立以来,引领带动市直机关56个部门相继成立了188个青年理论学习小组,青年干部坚持研讨在一线、实践在一线、成长在一线,积极参加各类学习实践和基层宣讲,组织开展了部门联学、现场调研和专题学习读书班等各类各具特色的学习活动,实现了理论水平和素质能力双提升,更多青年党员干部成长为黄河流域生态保护和高质量发展政策上的明白人、落实中的带头人。

踔厉奋发
“三项机制”推动黄河重大国家战略落地落实

只有坚持党建引领,才能把准方向。黄河重大国家战略实施以来,菏泽咬定“在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”目标,强化责任担当,建立务实高效的推进机制;抓住关键少数,建立严实管用的服务监督机制;开展双联共建,建立便捷有力的协作配合机制。“三项机制”的建立,推动黄河重大国家战略取得了重要阶段性成效。

近年来,菏泽市各级各部门明确分工,压实责

任,建立健全责任清单、任务清单,从党组(党委)、机关党委、党支部、党员四个层面抓落实,构建起协调联动抓落实的工作推进机制,扎实落实市委推动黄河流域生态保护和高质量发展的有关决定。

治理黄河,重在保护,要在治理。菏泽两级法院坚持“惩治、教育、修复”为一体,探索建立生态环境修复基地,补偿对环境造成的损害。目前,菏泽市已建立6处司法修复基地,其中3处为黄河生态环境司法修复基地,创新举措被省委改革办推广。

推动环境资源保护的功能整合、资源聚合、力量统合,不能靠“单打独斗”。菏泽市中级人民法院与检察、公安、自然资源和规划、生态环境、水利等部门建立起常态化联席会议和联络员制度,搭建信息共享及协作平台。主动融入黄河流域社会治理体系,与黄河河务部门共同制定了《关于为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供司法保障服务的意见》,在黄河河务部门设立法官工作室,共同发力筑牢黄河流域菏泽段生态保护屏障。

党的基层组织是党在基层社会组织中的政治核心和战斗堡垒,是党的全体工作和战斗力的基本细胞。近年来,菏泽市持续推进党组(党委)书记和机关党组织书记“一肩挑”,不断夯实机关党建主体责任和领导班子成员“一岗双责”,有力促进了机关政治建设落地见效,为推动黄河流域生态保护和高质量发展奠定了坚实的政治和组织保障。

近年来,市委市直机关工委通过举办“牡丹大讲堂”和基层党组织书记读书班,邀请专家学者围绕黄河重大国家战略进行专题解读;设立黄河重大国家战略专题研究小组,为黄河流域生态保护和高质量发展提供了坚强的人才、技术和理论支撑。通过开展黄河重大国家战略专项督查,健全“一台账、两清单、双责任、双向问责”监督机制,推动了黄河重大国家战略各项重点任务落实落地。

去年,市委市直机关工委以省直机关黄河滩区迁建村“双联共建”启动仪式在菏泽举办为契机,在全国率先出台服务保障“双联共建”工作实施方案,引导市直机关党组织与沿黄镇村结对共建,当好省直部门与迁建村之间的协调员、联络员和服务员,累计开展联合主题党日等联学联建活动300余次,机关党建在落实重大任务中的引领保障作用不断强化。

2022年9月,市委市直机关工委选送的党建引领保障黄河重大国家战略创新案例,在全国黄河流域生态保护和高质量发展103个案例评选中荣获铜奖。

学习愈深入,认识愈深刻。市委市直机关工委常态化组织市直机关深入学习,强化了市直机关各级党组织和广大党员干部的使命感和责任感,促使他们纷纷投身黄河重大国家战略的大潮,让党旗在黄河流域生态保护和高质量发展的征程中高高飘扬。

蓝图指方向,目标领航程。主动融入、服从服务黄河流域生态保护和高质量发展战略,是必须肩负的重大政治责任和历史使命,推动黄河重大国家战略取得重要阶段性成效。

记者 全志华
(本版部分图片由
市委市直机关
工委提供)

史使命。

市委市直机关

工委在持续改进
作风、突出工作重点、
强化宣传三个方面狠抓
落实,助力打造黄河重大
国家战略“菏泽样板”。

市自然资源和规划局围绕贯彻落实省委“严真细实快”作风建设和菏泽市第十四次党代会提出的“五比五看”大竞赛要求,全力推进党员领导干部综合能力提升工程。强化“流程再造”,深入实施“党员先锋岗”工程,实现正常报件手续“5天内出局、10天内出市”;抽调10名优秀党员干部,组建督查工作专班,建立服务对象基础信息库,实行“一个电话、一条短信,主动问询、积极有为”服务模式,先后收集需求信息335条,在一线解决问题305件。组织党员干部攻坚克难、连续作战,持续化解房屋确权颁证历史遗留问题554个,惠及群众37.4万户,有效助力黄河流域生态保护与高质量发展。

市委市直机关工委围绕打造黄河流域生态保护和高质量发展示范区等中心工作,将党建引领延伸到每一项具体工作中,让党旗高高飘扬在重点工作一线。

东明县创新村台新村“智慧党建+”服务模式,采用云办亭、云视通等智能设备,实现远程连线,将政务服务窗口延伸到村。群众不出村,在云办亭内提交办理事项及材料,就可以享受到镇、县政务服务大厅提供的全方位服务,群众对政府工作有建议或意见,也可通过云办亭及时向相关部门反映,实现了“视频面对面、干群心连心”。

主动担当,昂首阔步。市委市直机关工委通过举办“构筑黄河安澜屏障”职工群众安全生

产活动,“点亮一颗星·护佑母亲河”生态环保志愿服务活动,把“我为群众办实事”贯穿黄河流域生态保护和高质量发展全过程。

讲好黄河故事,激荡家国情怀,培铸文化

魂魄。近年来,市委市直机关工委以“新时代·中国梦·黄河情”为主题,持续开展理论

宣传和百姓宣讲,选派优秀选手和省市党代表、劳模赴黄河滩区,讲好“黄河故事”。通过开展黄河流域生态保护和高质量发展创新案例征集,举办先模人物先进事迹报告会,制作党员电视教育片,选树典型经验,激发了党建活力。

大河奔流远,幸福歌未央。

黄河流域生态保护和高质量发展战略的集结号已经吹响,菏泽儿女正以滴水穿石的韧劲、

滚石上山的拼劲,奋笔书写

践行黄河重大国家战略的

“菏泽样板”。

记者 全志华

(本版部分图片由

市委市直机关

工委提供)

